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Черніговець Т.І., к.пед.н., доцент кафедри  

документальних комунікацій та менеджменту РДГУ  

 

ІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ГРАНТОВОГО ФАНДРАЙЗИНГУ У 

БІБЛІОТЕЧНІЙ СФЕРІ УКРАЇНИ 

 

Актуальність нашого дослідження обумовлена трансформаційними 

процесами в бібліотечній сфері, що формують нову модель бібліотеки як 

інформаційного, комунікаційного, просвітницького центру та її місію у 

сучасному інформаційному та соціально-культурному середовищі.  

Ці фактори передбачають не лише змістову, але й технічну та технологічну 

модернізацію книгозбірень (особливо публічних). З зв’язку з цим зростає 

потреба у додаткових коштах, які потрібно шукати, тобто, займатись 

фандрайзингом. У широкому сенсі фандрайзинг — це діяльність, спрямована на 

пошук фінансових коштів, людських ресурсів (часу, всіляких послуг, 

обладнання) і т. ін., необхідних для забезпечення будь-якої діяльності 

(реалізації проектів або підтримки діяльності установи). У вузькому сенсі під 

фандрайзингом розуміється залучення коштів з альтернативних джерел для 

формування грошових фондів, який зводиться до пошуку інвесторів.  

У цьому контексті фандрайзинг  є складовою бібліотечного маркетингу і 

розкриває механізм соціально орієнтованої взаємодії держави, підприємництва, 

некомерційних організацій та приватних осіб з метою спільного добровільного 

вирішення соціально-культурних завдань [2]. 

На важливості означеної проблематики наголошують не лише практики 

бібліотечної справи та менеджери культури, але й вітчизняні науковці. Зокрема, 

О. Чернявська та Т. Крупський (сутність та форми фандрайзингу), М. Строгаль 

(фандрайзинг у сфері культури), О. Башун, Л. Комаринська, І. Погорельцева 

(позабюджетне фінансування бібліотек), М. Цілина (сучасний фандрайзинг у 

бібліотеках зарубіжних країн). Ю.Сисова (бібліотечний фандрайзинг під час 

війни) тощо.   

Які причини викликали потребу у додаткових коштах для «виживання» 

публічних бібліотек (сільських, міських, районних, обласних) в Україні ?  Перш 

за все - недостатність фінансування бібліотечної галузі в середині 90-х рр. Так 

з’явились різні види бібліотечного фандрайзингу : меценатство, спонсорство, 

благодійність та участь установ у конкурсах грантових проєктів.  

У нашому дослідженні акцентуємо увагу на грантових проєктах (грант – 

це безповоротні кошти, які присуджуються організаціям та особам для 

здійснення діяльності, що є неприбутковою та прописана у пропозиції, 

затвердженій грантонадавачем (донором), оскільки вони досить активно 

реалізуються в бібліотечній практиці України останнього десятиріччя. 

Підтвердженням сказаного вище є діяльність численних вітчизняних 

грантонадавачів (донорів): благодійних фондів, асоціацій, Українського 

культурного фонду тощо.  Проаналізуємо  діяльність окремих з них.   

Книжкові гранти для бібліотек України реалізуються Благодійним фондом 

«Бібліотечна країна», «Благодійним фондом громади Харкова «Толока» на 
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підставі договору про партнерські відносини з (ГС «УАВК») Українською 

асоціацією видавців та книгорозповсюджувачів (за фінансової підтримки 

Канадсько-Української Фундації та Українського національного об’єднання 

Квебека, Біржової спілки німецьких видавців (Börsenverein des Deutschen 

Buchhandels. Сума гранту – 960 тис. гр.). Метою цього гранту є благодійна 

допомога  у вигляді книг найактивнішим публічним бібліотекам України [1]. У 

2023 р. таку допомогу отримала Березнівська центральна бібліотека Рівненської 

обл.      

Бібліотечні проєкти Українського інституту книги (УІК) 2024 р. 

реалізувались у формі  конкурсу культурно-мистецьких проєктів (спрямованих 

на організацію та проведення заходів з промоції читання) широко представили 

досвід діяльності публічних бібліотек України [4].  

Грантова програма Українського культурного фонду (державна установа 

для  сприяння розвитку національної культури та мистецтва в державі, 

забезпечення сприятливих умов для розвитку інтелектуального та духовного 

потенціалу особистості й суспільства, широкого доступу громадян до 

національного культурного надбання, підтримки культурного розмаїття та 

інтеграції української культури у світовий культурний простір) реалізує 

чотири проєкти: «Культурна спадщина», «Культура без бар’єрів», «Культура. 

Регіони» та «Відновлення культурно-мистецької діяльності».  Програма сприяє 

промоції та розвитку культури в рамках реформи децентралізації з урахуванням 

спроможності територіальної громади, потреб й інтересів членів цієї громади 

[5].  

Як бачимо, публічні бібліотеки мають можливості залучати додаткові – 

грантові кошти для реалізації різноманітних проєктів соціально-культурного 

спрямування (які є актуальними для громад)  та підтримки діяльності установи  

(матеріально-технічна база).   

Однак, важливим є питання щодо джерел інформації про грантові проєкти 

для бібліотечних працівників. Спілкування з фахівцями публічних бібліотек м. 

Рівного (Обласної універсальної наукової бібліотеки, обласної бібліотеки для 

молоді, центральної міської бібліотеки ) та м. Шепетівки (дослідження 

студентки ІІ курсу ОП «Книгознавство, біблотекознавство та бібліографія» 

нашої кафедри Алли Голікової) засвідчила, що така інформація є затребуваною, 

тому що від її оперативності часто залежить успіх представленого проєкту 

(мова йде про термін його підготовки). Бібліотекарі відзначили, що зазвичай, 

самотужки шукають інформацію на відомих сайтах:  Українського інституту 

книги, Українського культурного фонду, Національної бібліотеки України для 

дітей, Благодійного фонду «Бібліотечна країна», обласних бібліотек тощо.   

Аналіз сайтів  названих установ і фондів свідчить, що вони розміщують 

оперативну інформацію про проєкти. Варто відзначити сайт Національної 

бібліотеки України для дітей, де у формі презентації подана актуальна 

інформація про гранти від вітчизняних інституцій та міжнародних донорських 

організацій. Крім того, подаються рекомендації про найбільш креативні 

програми і фонди та щодо подання заявок, написання проектів (з проєктного 

менеджменту) [6].  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D1%80%D0%B6%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D1%83%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://invest.bahmutrada.gov.ua/grantee#collapse-16
https://invest.bahmutrada.gov.ua/grantee#collapse-16
https://invest.bahmutrada.gov.ua/grantee#collapse-16
https://invest.bahmutrada.gov.ua/grantee#collapse-16


 

137 

 

На сайті Українського культурного фонду розміщується оперативна 

інформація про нові грантові програми, які будуть реалізуватись у наступному 

році. Традиційно відбувається публічна презентація програм на міжнародному 

ярмарку грантів у сфері культури, організованого Національним бюро 

програми ЄС «Креативна Європа» в Україні у партнерстві з УКФ. Подія збирає  

експертів культурного й креативного середовищ та творців культурного 

продукту, які шукають фінансову підтримку для своїх проєктів й ініціатив [5].    

Серед вітчизняних грантонадавачів відзначаємо діяльність Українського 

інституту книги (державна установа Міністерства культури та публічних 

комунікацій України, спрямована на формування державної політики у 

книжковій галузі, промоцію книгочитання в Україні, підтримку 

книговидавничої справи, стимулювання перекладацької діяльності та 

популяризацію української літератури за кордоном). На сайті установи 

розміщена актуальна інформація про конкурси культурно-мистецьких проєктів, 

презентаційні матеріали про новинки літератури, цифрова бібліотека [4].     

Інформаційну підтримку працівникам культури Рівненської області, які 

бажають взяти участь у конкурсах грантових програм, надає обласна державна 

адміністрація та управління культури. На веб-сайті установи є рубрика: 

«Програми, конкурси, гранти», де розміщена інформація про проекти ЄС 

(«Креативна Європа», «Культура і креативність», «Еразмус+ в Україні») [3] 

тощо.  

У контексті викладеного вище додамо, що актуальну інформацію про 

конкурси грантових проєктів для працівників публічних бібліотечних регіонів 

подають на своїх сайтах обласні універсальні бібліотеки (Полтавська, 

Тернопільська, Закарпатська та ін.). Однак доцільним є формування повного 

інформаційного списку грантових конкурсів, проєктів і програм на сайті 

Міністерства культури та публічних комунікацій чи Українського інституту 

книги. 

Отже, оперативне та змістовне інформаційне забезпечення грантового 

фандрайзингу є вагомим чинником залучення додаткових джерел фінансування 

публічних бібліотек. Це сприятиме оптимізації їх діяльності, реалізації 

соціально-культурних проєктів та поліпшення матеріальної бази.   
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